
Су стра ка ем 
най леп шых 
цыр ка чоў 
све ту

З 21 па 24 ве рас ня ў «Бел-
дзярж цыр ку» пры пад трым цы 
Мінск ага га рад ско га вы ка наў-
ча га ка мі тэ та прой дзе Пер шы 
Мін скі між на род ны фес ты валь 
цыр ка во га мас тац тва. Ме ра пры-
ем ства пры мер ка ва на да 950-га-
до ва га юбі лею ста лі цы і ста не 
ад ной з са мых зна ка вых яго па-
дзей. У фес ты валь най пра гра ме 
пры муць удзел як су свет на вя-
до мыя зор кі цыр ка, так і та ле на-
ві тыя ар тыс ты-па чат коў цы. Мін-
ча не і гос ці ста лі цы атры ма юць 
маг чы масць па зна ё міц ца з най-
леп шы мі да сяг нен ня мі цыр ка во-
га мас тац тва з уся го све ту.

— На сён няш ні мо мант на 
ўдзел у кон кур се ўжо прый шло 
170 за явак, — ад зна чыў ды рэк-
тар «Бел дзярж цыр ка» Ула дзі-
мір ША БАН. — Нам трэ ба бу дзе 
ада браць з іх 25. Геа гра фія над-
звы чай шы ро кая, па чы на ю чы ад 
Аў стра ліі і за кан чва ю чы Ла цін-
скай Аме ры кай. Мяр кую, што на 
фо ру ме бу дуць прад стаў ле ны ўсе 
кан ты нен ты. Кож ны фес ты валь 
га на рыц ца сва ім скла дам жу ры, 
у нас свой удзел ужо па цвер дзі-
лі прад стаў ні кі Іс па ніі, Фран цыі, 
Аў стра ліі, Укра і ны, Венг рыі, Ра сіі, 
Гер ма ніі. На шы кі раў ні кі зро бяць 
з ну ма роў уні каль ную пра гра му, 
та му, спа дзя ю ся, гля дач за ста-
нец ца за да во ле ным. Акра мя 
та го, мы хо чам за явіць пра ся-
бе як пра струк ту ру, здоль ную 
ар га ні за ваць фес ты валь та ко га 
маш та бу. Ця пер ча ка ем толь кі 
за цвяр джэн ня з бо ку Мін гар вы-
кан ка ма, ар га ні за цый ны ка мі тэт 
і па ла жэн не ўжо ство ра ны. Бу-
дзем імк нуц ца, каб ме ра пры ем-
ства ста ла вян цом свят ка ван ня 
950-год дзя ста лі цы.

Па вы ні ках кон курс най пра-
гра мы бу дзе пры су джа ны Гран-
пры, па два за ла тыя, ся рэб ра-
ныя і брон за выя ме да лі, прыз 
гля дац кіх сім па тый і спе цы яль ны 
прыз мэ ра Мін ска. А най леп шыя 
ну ма ры фес ты ва лю бу дуць прад-
стаў ле ны ўжо ў асен няй пра гра-
ме «Бел дзярж цыр ка».
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Сям'я БЯ ГУН пра цяг-
вае сваю кру га свет ную 
ванд роў ку. За гэ ты час 
яны ўжо за еха лі да лё ка 
на ўсход і па дзя лі лі ся з 
на шым ка рэс пан дэн там 
сва і мі ўспа мі на мі пра 
В'ет нам. Кра і ну з цу доў-
най пры ро дай, але спе-
цы фіч ны мі ад но сі на мі 
да ту рыс таў...

СУП З САК РЭ ТАМ
«Мы са дзім ся ў ста ра даў-

ні цяг нік і ня сём ся па рэй ках, 
кру та па ва роч ва ю чы. Ад чу-
ван не, што мы ў лю бую хві лі-
ну мо жам пе ра ку ліц ца. З усіх 
ба коў сце ны джунг ляў — быц-
цам сам Кінг-Конг за раз за-
ско чыць на наш ва гон». І гэ-
та — В'ет нам. У Ха ноі на шы 
дзяў ча ты за тры ма лі ся толь кі 
га дзі ны на дзве і на кі ра ва лі ся 
да лей — у Ха лонг. Ту ды сям'я 
Бя гун тра пі ла пад час вя лі ка-
га спар тыў на га фес ты ва лю. 
І, вя до ма, сёст ры вы ра шы лі 
ў ім паў дзель ні чаць. Ра зам 
з ма ту ляй яны знай шлі са бе 
ка ман ду — і гон ка на рэ га-
тах па ча ла ся! Бы ло ня прос та, 
але ад рэ на лі ну ха пі ла. Пас ля 
гон кі на гэ тым пля жы за ста-
ва ла ся яшчэ ад на не за вер-
ша ная спра ва: ча ра дзей ныя 
аст ра вы. На іх час та во зяць 

ту рыс таў, але на шы дзяў ча ты 
вы ра шы лі ту ды ад пра віц ца 
сва ім хо дам. Ка ця ры на, Элі-
за бет і Алі са знай шлі ры ба-
коў, якія па га дзі лі ся іх пад вез-
ці. Па гля дзеў шы на мяс цо вы 
цуд све ту, дзяў ча ты вяр ну лі ся 
і праз не ка то ры час на кі ра ва-
лі ся ў Да Нанг.

І што ро біць кож ны ванд-
роў нік, пры быў шы на но вае 
мес ца? Вя до ма, ідзе пад сіл-
ка вац ца. У ка фэ за ка за лі суп 
з мя сам. Гэ та бы ла іх вя лі кая 
па мыл ка... Праз не каль кі лы-
жак ста ла зра зу ме ла, што, 
хут чэй за ўсё, гэ та «мя са» 
не так даў но яшчэ гаў ка ла. 
На шы дзяў ча ты бы лі вель мі 
стом ле ныя цяж кай ванд роў-
кай, та му, з жа лем да не вя-
до ма га двар ня ка, суп быў 
да е дзе ны, але пры красць 
за ста ла ся.

АД ЧАЙ НЫ 
СЁР ФЕР

Ма ра кож на га сёр фе-
ра — зла віць са мую вя лі кую 
хва лю. Элі за бэт, як ча ла век 
з во пы там у за ва я ван ні вод-
ных вяр шынь, не маг ла не 
па спра ба ваць гэ та зра біць і 
на в'ет нам скіх бе ра гах.

— Толь кі за хо дзіш у мо ра, 
ду ма еш, на вош та я гэ та раб-

лю? На пэў на, я вар' ят ка або 
ча ла век ва ды. Хва лі бы лі са-
праў ды вя лі кія, я та кія ні ко лі 
і не ла ві ла. Пер шая спро ба 
да брац ца да лайн-апу (мес-
ца, ад куль трэ ба стар та ваць) 
ака за ла ся ня ўда лай. Плынь 
бы ла вель мі моц най, я ні ко лі 
яшчэ з та кой не су ты ка ла ся. 
Хва лі іш лі ад на за ад ной без 
пе ра пын ку — і мя не прос та 
зне сла. Я спра ба ва ла вый сці 
на бе раг, але за ча пі ла ся за 
на цяг ну тую ў мо ры вя роў ку 
і моц на па дра па ла ся. У гэ ты 
мо мант ад чу ва ла ся бе, як ры-
ба ў сет цы. Вы хо джу з ва ды, 
кроў ця чэ па жы ва це і на гах, 
але гэ та мя не не спы ні ла. І 
дру гая спро ба ста ла па спя-
хо вай. Плыць прый шло ся да-
во лі да лё ка, ту ды, дзе ла ма-
лі ся хва лі. На лайн-апе ра зам 
са мной бы лі тры хлоп цы. І я 
ўжо вель мі га на ры ла ся, што 
змаг ла сю ды пра брац ца і не 
зда ла ся. Трэ ба бы ло зла віць 
ад ну доб рую хва лю, але гэ-
та бы ло не так прос та. Ка лі 
зноў да вя ло ся ны раць, у мя-
не па рва ла ся ма ца ван не да 
дош кі, і я за ста ла ся ў мо ры 
сам-на сам з хва ля мі. Та ды 
са праў ды ста ла страш на. 
Толь кі вы ныр ва еш, спра бу-
еш ад ды хац ца, як зноў ідзе 
хва ля, і трэ ба ны раць, не 
ўзяў шы до сыць па вет ра, і ты 

зноў трап ля еш у «праль ную 
ма шы ну». По тым я ўба чы ла 
сяб ра Ру дзі, і мы ра зам даб-
ра лі ся да бе ра га.

БУДЗЬ 
НА ПА ГА ТО ВЕ

Пас ля Да На нга сям'я Бя-
гун па еха ла ў Ха шы мін. Там 
яны су стра ка лі ся са сту дэн-
та мі мяс цо вай шко лы анг лій-
скай мо вы. Ра зам з імі пра вя лі 
не каль кі за ня ткаў, рас каз ва-
ю чы пра сваю ванд роў ку і Бе-
ла русь. За та кую пра цу яны 
атрымалі жыл лё ў гэ тым жа 
бу дын ку. Ад па чыў шы, праз 
не каль кі дзён дзяў ча ты вы-
ра шы лі ру хац ца на пе рад. А 
ў В'ет на ме гэ та ра біць не так 
прос та. Мяс цо выя жы ха ры 
за вы ша юць ту рыс там ца ну ў 
не каль кі ра зоў. Гэ та як гуль ня: 
хто больш возь ме гро шай з 
бе ла га ча ла ве ка, той і пе ра-
мож ца. На прык лад, дзяр жаў-
ныя аў то бус ныя ка сы знай сці 
вель мі скла да на. Ва кол шмат 
агенц тваў, якія пра да юць бі ле-
ты ў 2—3 ра зы да ра жэй. Спы-
та еш мяс цо ва га, дзе мож на 
ку піць па адэ кват най ца не, 
ён ра дас на вя дзе ця бе ў ту-
рыс тыч ную ка су і га на рыц ца, 
што пад ма нуў ін ша зем ца з ка-
шаль ком. Але, ка лі за да цца 

мэ тай, знай сці бі лет за нар-

маль ныя гро шы мож на, што і 

зра бі лі на шы дзяў ча ты.

Мя жа ста ла асоб ным 

вы пра ба ван нем на шля ху 

ў Кам бо джу. Зра біць ві зу 

мож на бы ло ад ра зу на мес-

цы хві лін за дзе сяць, каб 

зноў жа не пе ра плач ваць 

агенц твам, гэ та за да во лі ла 

дзяў чат, але не спа да ба ла-

ся кі роў цу аў то бу са, які не-

ча ка на кі нуў Алі су, Элі за бэт і 

Ка ця ры ну і па ехаў да лей без 

іх. Праз дзве га дзі ны ха ды 

яны зра зу ме лі, што кі роў ца і 

не ду маў іх не дзе па ча каць. 
Прай шло ся аў та сто піць. На 
шчас це, яны зла ві лі ма шы ну, 
якая да вез ла іх да Пнам пе ня. 
Там па ну мар ных зна ках яны 
знай шлі пры пы нак, дзе кі ну лі 
іх рэ чы. Ві да воч на, пра сіць 
пра ба чэн ня ні хто не збі раў-
ся. Азія не дае рас сла біц ца 
ні на хві лі ну.

Пра да лей шыя пры го ды 
на шых дзяў чат у кру га свет-
най ванд роў цы чы тай це ў на-
ступ ных ну ма рах «Звяз ды».

На дзея АНІ СО ВІЧ. 
anіsovіch@zvіazda.by



У «Бел дзярж цыр ку» па ча ла ся дэ ман стра-
цыя но вай пра гра мы пад наз вай «Не бы-
лі ца», пе ра важ ная част ка ну ма роў якой 
вы кон ва ец ца ар тыс та мі з Ра сіі. Ства раль-
ні кі абя ца юць па ра да ваць гле да чоў раз на-
стай ны мі жан ра мі, ві до вішч ны мі тру ка мі, 
не звы чай най дрэ су рай і доб рым гу ма-
рам. Ка рэс пан дэн ты «Звяз ды» па бы ва лі 
на ге не раль най рэ пе ты цыі пра гра мы, каб 
да ве дац ца, чым сё ле та бу дуць здзіў ляць 
да рос лых і ма лень кіх гле да чоў.

Па за ду ме аў та раў га лоў ны ге рой па ста ноў-
кі — веч на за ня ты ра бо тай ва ўлас най фір ме 
муж чы на — на бы вае дом у мяс тэч ку пад наз-
вай Не бы лі ца. Але на но вым мес цы су стра кае 
не звы чай на га гас па да ра — гас цін на га да ма ві ка 
ў вы ка нан ні за слу жа на га ар тыс та Ра сіі Анд рэя 
Авя руш кі на. Той зна ё міць яго са шмат лі кі мі не-
звы чай ны мі мяс цо вы мі жы ха ра мі, якія не толь кі 
ста но вяц ца для ге роя сяб ра мі, але і змя ня юць 
яго ад но сі ны да ўлас на га жыц ця.

У но вай пра гра ме спа лу ча юц ца ўсе асноў ныя 
цыр ка выя жан ры: акра ба ты ка, эк ві ліб рыс ты ка, 
гім нас ты ка, клаў на да, ілю зі я нізм і дрэ сі роў ка. 
Апош няй асаб лі ва шмат, пры чым га да ван цы ў 
ар тыс таў пе ра важ на не звы чай ныя. Ка лі пры-
сут нас цю са бак на ма не жы на ўрад ці ка гось ці 
мож на здзі віць, то дрэ сі ра ва ныя ко зы і тха ры — 
са праў ды ўні каль нае ві до ві шча. Га лоў ным ну-

ма рам пра гра мы са мі ства раль ні кі лі чаць вы-
ступ лен не дрэ сі ра ва ных буй ва лаў і мядз ве дзяў 
«Са мхо», пры чым ка са ла пыя тут вы сту па юць у 
ро лі... на ез ні каў. Фо та ме на ві та гэ та га вы ступ-
лен ня тра пі ла на афі шу пра гра мы.

— Не бы валь шчы на — гэ та род лі та ра ту ры, 
як пра ві ла каз кі, — рас ка заў мас тац кі кі раў нік 
«Бел дзярж цыр ка» Ві таў тас ГРЫ ГА ЛЮ НАС. — 
Ідэя пра гра мы прый шла ў су вя зі з тым, што нам 
трэ ба бу дзе пра ца ваць на свя це «Алек санд рыя 
збі рае сяб роў», якое пра во дзіц ца пад час Ку пал-
ля. Та му ну ма ры пад бі ра лі ся ў ад па вед нас ці з 
гэ тым. Ме на ві та та ды мы зра зу ме лі, што мо жа 
атры мац ца асоб ная пра гра ма. Зы хо дзі лі з кан-
крэт ных рэ прыз, якія ёсць у кож на га ар тыс та, і 
спра ба ва лі склас ці з гэ та га цэль нае прад стаў-
лен не. Без умоў на, ёсць яшчэ пэў ныя хі бы, якія 
мы ба чым, але ўсё аба вяз ко ва да вя дзём да ла ду 
най блі жэй шым ча сам.

Мно гія штат ныя бе ла рус кія ар тыс ты ця пер 
зна хо дзяц ца на гаст ро лях у Ра сіі, у пры ват нас ці 
ў Крас на да ры і Ха ба раў ску, ін шыя рых ту юц ца 
да свя та ў Алек санд рыі. Ме на ві та та му пра ца-
ваць гэ тым ле там у Мін ску бу дуць ра сі я не. Гэ та 
на клад вае пэў ны ад бі так на пра гра му — яна 
за сна ва на пе ра важ на на рус кім фальк ло ры. 
Фальк лор на-акра ба тыч ны ан самбль «Ру сі чы», 
акра ба ты на арэ лях пад кі раў ніц твам Алі шэ-
ра Алі е ва, ка міч ныя акра ба ты на пер шах пад 
кі раў ніц твам Іга ра Пянь ко ва — гэ тыя і мно гія 

ін шыя ну ма ры мін ская пуб лі ка змо жа ўба чыць 
на пра ця гу больш як ме ся ца (пра гра ма бу дзе дэ-
ман стра вац ца да кан ца чэр ве ня). Па зна ё міц ца 
з май стэр ствам бе ла рус кіх цыр ка чоў так са ма 
бу дзе маг чы ма — пад час пра гра мы вы сту піць, 
на прык лад, па ра ма ла дых па вет ра ных гім нас-
таў у скла дзе Мак сі ма Ві на гра да ва і Ве ра ні кі 
Рыб чо нак.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by



Бя гун ва кол све туБя гун ва кол све ту  

Але, оп!Але, оп!  

ТРА ПІЦЬ У «НЕ БЫ ЛІ ЦУ»
Чым здзі віць ста ліч ны цырк гэ тым ле там?
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Гля дзі це на ўсе во чы: ва кол АзіяГля дзі це на ўсе во чы: ва кол Азія

Элізабэт скарала хвалі ў В'етнаме.


